
Отчет за дейността на НЧ „Максим Горки-1926 г. - с. Крушево“ 

за 2022 год.  

                

       През отчетния период  НЧ „Максим Горки – 1929г. – с. Крушево“ продължи да 

изпълнява социалната си функция на общодостъпна общообразователна 

институция с основни  цели за развитие на читалищната дейност, следвайки 

общинската културна политика. Продължихме традициите за системно 

насърчаване на любов към книгите и равен достъп до информация на 

подрастващите. Читалището и тази година работи съвместно с кметството, ЦДГ 

„Пролет“ и клуба на пенсионера в населеното място. 

Основни приоритети в работата на читалището бяха: Библиотечна дейност, 

художествено-творческа работа и развитие на културния процес с общността.  

  

Библиотеката при читалището разполага с фонд 4236 б.е., от които 856 б.е.  

отраслова литература и 1114 б.е. детска литература. При население                        

829 жители за 2022г. са регистрирани 93 читатели, от които до 14 г. – 48, от 15-18 г. – 

12 и над 28 г. – 33. През изминалата година посещенията са общо 950. Заетите 

библиотечни материали  са 1156 б. е., от тях 553 б. е. Детска литература и 603 б.е. 

художествена литература. Полчена беше нова литература от дарения 45 б.е. 

Междубиблиотечното заемане от „НЧ Св.Св.Кирил и Методий-1894г.-гр.Първомай“, 

стана традиция с цел да се задържат редовните читатели. През изминалия период 

читателската активност на потребителите до  14 г. възраст е по- висока.  

    През годината, бяха направени 16 витрини свързани с бележити  дати  от 

рождението и творчеството на автори и годишнини от българската история като Петя 

Дубарова, Карл Май, , Слав Хр.Караславов, Блага Димитрова, Димчо Дебелянов, 

Васил Левски и др. 

За съхранение на местните традиции и обичай през 2022г. се проведоха следните 

мероприятия:  

  

На 21 януари – „Бабин ден“ – С акушерката и гости посетихме децата родени 

през 2021г.- присъстваха 20 човека 

14 февруари –Трифонзарезан се извърши тържествен водосвет и зарязване, 

което се прави от най-възрастния лозар в селото.- присъстваха 35 човека 



 01  март – „Баба Марта е дошла“.  Библиотеката съвместно с кмета на селото 

посетиха детската градина и вързаха мартенички на децата и персонала в 

градината, библиотекаря разказа на децата легендата за мартеничките. – 

Присъстваха 25 човека  

08 март – Празник на жената съвместно с пенсионерското дружество.- 

Присъстваха 18 човека 

16 април- Лазаров ден с деца от селото – участници 5 деца 

01 юни – Деня на детето с помоща на кметството организирахме детския 

празник с образователни игри, забавления и лакомства.- Присъстваха 25 

човека 

02 юни – Поднасяне венец на паметника  с 4 деца от 2 до 4 клас – Присъстваха 

7 човека 

През месеците юли и август– Да четем заедно с децата – През двата месец 

имаше индивидуални и групови четения, рисуване и състезания по тенис на 

маса и състезания с колела в библиотеката и на открито. Участваха 25 деца .  

14 октомври – Тържество литургия „Петковден“. Ритуала се извърши в 

църквата с жители и гости на селото. Присъстваха 110 човека.  

 22 декември - Съвместно с кметството и детската градина се организира 

Коледен базар. Децата бяха подготвили кратък програма за дядо Коледа. 

Присъстваха 35 човека.  

   Всеки отчетен период се изготвя културен календар на мероприятията 

които ще  се провеждат през следващата година и отчет за извършените 

дейности и мероприятия за предходния. Културния план и отчет се одобряват 

от ЧН на заседание, а след това и на общинска сесия.  

ПРОГРАМА ЗА ДЕЙНОСТА 

НА „НЧ МАКСИМ ГОРКИ -1929г.-с.КРУШЕВО“ за 2023г. 

   Годишната програма за дейността на   „НЧ  Максим Горки-1929г.-

с.Крушево“ за 2023  година е изготвена в съответствие със Закона за народните 

читалища, Устава на читалището и е съобразена с общинската културна 

политика, осъществявана на основание на съществуващата нормативна уредба 

и чрез изпълнението на Общинския културен календар. Програмата е 

ориентирана към развитието и обогатяването на културния живот в общността 

и задоволяването на потребностите на населението чрез:  



 

- развитие и обогатяване на културния живот, социалната и   образователна 

дейност в населеното място. 

-включване в обществено значими благотворителни кампании. 

-запазване и предава народните традиции и обичаи за приобщаване на 

населението към общочовешки ценности. 

-разширяване дейността си сред младото поколение 

-участва в проекти,търси спонсори и дарители за обогатяване и 

разнообразяване на дейността си. 

-подготвяне и реализиране културни прояви съвместно с кметството, ДГ и 

общината 

-поддържане на добри контакти с културните институти от гр.Първомай. 
 

 

ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ: 

 

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

Библиотеката да работи за утвърждаване  като образователен и 

информационен център в селото чрез: 

-дарителска акция сред населението за обогатяване и обновяване на книжния 

фонд. 

-уреждане на тематични витрини по плана Бележити дати и събития 2023г. 

-разширява и разнообразяване дейността сред децата през лятната ваканция. 

-провеждане на повече прояви разкриващи богатството на книгата. 

-обновяване  книжен фонд. 

 

ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО: 

1.Да функционират следните състави: 

 Детски танцов състав 

 
 

КЛУБНА ДЕЙНОСТ: 

1.В читалището да функционират следните клубове: 

 Клуб „Млад природолюбител” 

 

КУЛТУРНО-МАСОВА ДЕЙНОСТ: 

КМД  да се реализира по приетия културен календар. 

 

ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ: 

1.Читалищното настоятелство да проведе 4 заседания и едно общо-отчетно 

2.Да бъдат отчетени 60 членове на читалището 

3.Да се осъществяват контакти с читалища от други населени места 

 



МАТЕРИАЛНА БАЗА И ФИНАНСИРАНЕ: 

1.Финансирането да се осъществява от: 

    -субсидия от държавния бюджет 

    -членски внос 

    -дарения 

2.Да се поднови дограмата в библиотеката 

3.Субсидирана численост на персонала-1бр., която изпълнява всичките 

длъжности в читалището 

 

План за културния календар  2023 година: 

  

 П Л А Н  

Януари  

Витрина 175 год. от рождението Христо Ботев – 06.01. 

Витрина 160 год. от рождението на Алеко Константинов – 13.01.  

 Витрина 145 год. от рождението на П.К.Яворов – 13.01. 

Масов празник „Бабин ден“ – 21.01. 

Февруари   

Масов празник „Трифон зарезан“ – 14.02.   

 Витрина 110 год. от рождението на Ъруин Шоу – 27.02.   

Март   

„Баба Марта“ – изработване на мартеници –с деца от детската градина – 01.03.  

Празник на жената – 08.03.  

Витрина 155 год. от рождението на Максим Горки – 28.03. 

Април  

 Маратон на четенето – 01.04. – с  ученици от първи до пети клас.  

Световен ден на  Земята – 22.04.- витрина  

Витрина 100 год. от рождението на Радой Ралин – 22.04. 

Лазаров ден – с деца от селото 



Боядисване на великденски яйца - с деца от детската градина - изложба  

Витрина  130 г. от рождението на Елисавета Багряна -29.04. 

Май   

Витрина Ден на славянската писменост и култура – 24.05. 

 Юни  

Ден на детето – 01.06.   

 Юли   

Лято в библиотеката – лятно четене с деца – от 10.07. до 21.07.  

 Август   

 Лятна работа с децата – изработване на картички и кукли от естествени 

материали  

Работа с Клуб „Млад природолюбител“- 07.08.-18.08.   

Септември    

Витрина 125 год. от рождението на Димитър Талев – 01.09.  

Витрина 125 год. от рождението на Христо Смирненски– 17.09.  

Октомври   

Витрина - Световен ден на учителите – 05.10. 

Събор на селото „Петковден“ – 14.10.   

Ноември   

 Витрина  110 г. от рождението на Асен Босев – 22.11. 

Декември  

 „Дядо коледа ела при нас“ – с деца от детската градина  

  

   През периода бяха проведени 4 заседания на Читалищното настоятелство, 

едно общо отчетно-изборно събрания на читалищни членове. През 2022г., бе 

извършена проверка на дейноста на читалището и документацията която се 



води по заповед на кмета от Общинско читалищно сдружение-1990г.-

гр.Първомай. Констатацията от нея беше, че документацията се води стриктно 

и библиотеката изпълнява свойте функции.   

Обмяната на опит с други колеги също е важна част, както за предобиване, 

така и за споделяне на иновации. Това се случва на работните срещи, 

организирани от НБ „Иван Вазов“ гр. Пловдив, с лични разговори с колеги от 

Първомай и общината. Работните срещи организирани от Методичен отдел 

гр.Пловдив в гр.Първомай, бяха на тема: „Добри библиотечни практики “   

През отчетния период читалището и библиотеката работи съвместно с ДГ 

„Слънце“ и кметството. Читалищното настоятелство следи работата на 

библиотеката. Проблемите се обсъждат на събрание и се търсят рационални 

решения.  

Читалищата са и ще останат извор на традиции,  мъдрост и духовна светлина  

обединяващи поколенията.  

                          

                                                                                Изготвил:       

                                                                              /А. Христозова/      

  

  

  

  

  
  


